

“博鳌+”的无限可能

本报编辑部

开篇语

阳春三月，正是春分时节。“风雷送暖季中春，桃柳着妆日焕新”，春分是播种希望的时节；“春分雨脚落声微，柳岸斜风带客归”，春分又是喜迎宾客的时节。

今天的海南，浓妆淡抹，春意盎然；今天的博鳌，鼓瑟吹笙，喜迎宾朋。今天，博鳌亚洲论坛2016年年会隆重召开，群贤毕至，少长咸集，盛况空前。

一次激荡亚洲、全球热议的声音，极大增强了中国改革发展的信心，并为中国经济的持续发展和全球经济的复苏释放出了强烈信号。

2014年，博鳌亚洲论坛年会主题是“亚洲的新未来：寻找和释放新的发展动力”，李克强总理在年会开幕式上发表了题为《共同开创亚洲发展新未来》的主旨演讲，向世界阐述了构建亚洲利益共同体、亚洲命运共同体、亚洲责任共同体的目标及意义，表明中国将向改革、调结构、改善民生三大方面要动力，并提出“新经济”有助于增强本区域持久发展的内生动力，也将为全球经济复苏带来新的机遇。李克强总理关于“新经济”的论述，迅速荡漾开来，传向亚洲，唱响全球。

一次凤凰涅槃、翱翔九天的回响，以发展实践佐证了“新经济”就是发展的新活力、新引擎，为中国描述了一个新的未来，为亚洲、为世界描述了新的愿景。

今年博鳌亚洲论坛的年会主题则是“亚洲新未来：新活力与新愿景”，正好与2014年的年会主题一问一答，前后呼应，而李克强总理亦将再次发表主旨演讲。在今年，李克强总理已经两次在国务院常务会上详解“新经济”，并首次将释放新活力的“新经济”写入政府工作报告中。从寻找新的动力，到“双创”战略、“互联网+”战略等战略的实施，“新经济”已然实践成为了中国经济发展的新活力、新动能。通过创新驱动发展，培育壮大新动能，加快发展新经济，实现中国经济的转型升级和“脱胎换骨”，从而成为亚洲乃至世界经济的强力引擎，这是中国政府为亚洲、为世界描绘的经济强

劲、可持续、平衡增长的新未来，而这无疑是亚洲命运共同体的美好愿景，更是艰难复苏中的全球经济的美好愿景。

“新经济”从博鳌亚洲论坛唱响，聚焦全球的目光，又再次回归博鳌亚洲论坛，这是博鳌亚洲论坛作为一个亚洲主流高端对话平台的幸事，更是“博鳌+”平台效应的体现。从新经济到亚投行、“一带一路”战略，在一次次各界前瞻思想分享的盛筵中，博鳌亚洲论坛就是像这样一次次发出自己的声音，一次次深度参与、影响亚洲乃至世界经济，而这也是博鳌亚洲论坛的意义所在和使命所在。

从2001年成立，2002年举办首届年会，到2016年的新一届年会，博鳌亚洲论坛迎来了“15岁生日”。15岁，男子束发、女子及笄，日渐成熟；15岁，精力鼎盛、活力四射，时光大好。15岁的博鳌亚洲论坛，也已经从“蹒跚学步”到“步伐矫健”，从谨慎探索到创新发展，日益成长为一个成熟的公共外交平台，成长为服务国家战略的重要平台。

从迎接新千年挑战的共识共谋，到亚洲携手合作的平台、全世界沟通交流的舞台……博鳌亚洲论坛的朋友越交越多，博鳌亚洲论坛的品牌越擦越亮，博鳌亚洲论坛的影响力与日俱增；从寻求合作、应对新危机，到绿色发展、共创新未来，博鳌亚洲论坛不断提出新的命题，又通过与会政界领袖、企业翘楚、学界精英的观点交流、智慧分享，不断解决新的问题，从而带动海南前行，献策中国发展，促进亚洲合作，影响世界经济。

随着博鳌亚洲论坛的日益成长，亚洲共识越唱越响，博鳌也从一个籍籍无名的小镇，成长为担当中央总体外交的国家名片。搭上论坛“顺风车”，借助“博鳌+”效应，无疑会带动博鳌的发展，并助力于海南的发展。

从博鳌亚洲论坛创办伊始，海南就一直在思考着如何更好地服务博鳌亚洲论坛，如何深度融入博鳌亚洲论坛，如何更好借力博鳌亚洲论坛大平台“扯大旗、播远名、谋大业”，充分发挥“博鳌+”效应，挖掘海南发展的新潜力、新机遇。

15年来，海南在博鳌亚洲论坛年会中的安保、服务接待等各方面的优秀表现，以及博鳌机场等基础设施建设中的务实高效有目共睹，在服务中央总体外交中履行了海南担当，展示了海南特色，贡献了海南智慧，博得了各方的点赞。15年来，海南也借助博鳌亚洲论坛举办海南主题活动等展示美好形象，借助论坛资源拓展合作渠道、抢抓发展机遇，有力促进了海南旅游、会展、交通、地产等行业的发展，有力助推了海南扩大开放、国际旅游岛建设。

“博鳌+世界”、“博鳌+亚洲”、“博鳌+中国”、“博鳌+海南”，“博鳌+”的平台效应日趋显现。对海南而言，知名度越高、影响力越大，发展的机遇就会越多。如今，“博鳌+”效应的彰显，使得博鳌亚洲论坛年会上的人脉“朋友圈”可以为我所有，论坛上信息、智慧也可以为我所用，有利于吸引国内外更多的产业项目落地海南，“博鳌+旅游”、“博鳌+交通”、“博鳌+医疗”、“博鳌+海洋”、“博鳌+农业”等等，就是“博鳌+”对海南各产业发展产生影响、为海南经济发展提供机遇的例证。不仅如此，服务论坛发展的生态环境治理、基础设施建设、人才培养、文化宣传等以及对市县的辐射拉动作用，也为“博鳌+生态”、“博鳌+文化”、“博鳌+教育”、“博鳌+市县”等提供了无限可能，这对海南的长远发展也大有裨益。

好风凭借力，送我邀九天。对于“博鳌+”的无限畅想，为“博鳌+”的海南实践提供了无限可能。如果说，新经济为中国经济发展提供了新活力，那么“博鳌+”无疑也为海南发展提供了新潜力、新机遇、新活力。发挥论坛效应，做好海南文章，既需要我们善于“借势造势、借力打力”，巧用论坛资源，将论坛上的思想财富转化为全面建设国际旅游岛的现实成果；也需要我们善于“因应时势，寻求共振”，立足省情、发挥比较优势，主动、高水平地准确切入其中，与国家战略、亚洲命运寻求共振，收获海南科学发展、绿色崛起的梦想！

